
! l-áed: Report to the Committee of the Lords- 1947,

Angolhon es az egyházi állam. mint minő Cicero, Virgil Seneca volt; ff a népet
H Hl. oly tételek megoldására oktatja, melyek megfej-

(B.) Az utóbbi cikk Ibikben foglalt kitérés testben Pythagoras. Plato, Aristoteles hasztalan 
után megkezdjük az általunk ígért párhuzamot lázadott; a római papok a tudományt, mely a 
Angolhon s az egyházi állam lakói között s pe- Caesarok Rómájában csak keveseknek szaba­
dig először is értelmi tekintetben. Általánosan v°lh mindenkinek közbirtokává teszik;
elismert igazság, hogy mindazon ismeretek kö- m'g ellenben az ó-kor tudósai a polgárok nagy 
zött melyek a keresztény népeket mívelik és tömegét s a rabszolgák megszámfthatlan seregét 
nevelik,legelső helyre a keresztény hit- és erkölcs- tudományosságra alkalmatlannak Ítélték,
tan ismerete teendő. Jmfiroy, «‘ bölcsész, kinek 1)e hiszen, mondja itt valaki, az angol nép
bizonyára nem lehet a katholika egyház iránti nagy tömege szintén csak ismeri ezen kátét? Hall- 
tulságos szeretetet szemére hányni, mondja; gassukmeg,mit felelnek ezen kérdésre a hivata- 
. Vau egy kis könyv, melyre a gyermekek ok- 1°R angol jelentések. ..Tudatlanságnak nevesemén, 
tattatnak s melyből ők a templomban kikérdez- mondja t Imj. a londoni fogház káplánja, azon 
tétnek. Olvassa On ezen könyvecskét a kátét egyén állajmtát. ki az imából egy szót sem tud el­
értem, s tin abban megoldva tnláiandja mind az mondani, ki az uralkodó fejedelemnek nevét sem ís- 
álfalam föltett kérdéseket. Kérdezze < hi a kérész- meri.ki mégaz évnek hónapját sem tudja megmon- 
teny téli az emberi nem eredetét, 8 tudja : kérdezze duni. 3000 fiú s fiatal leány között 1 őXK-at találtam 
t"le az ember végcélját ő ismeri; kérdezze az ezen végső tiidallanságban. 121)0 fiú s 298 leány 
utiit. melyen jár, ő tudja. Kérdezze azon szegény °ly kevéssé van képesítve jó>. erkölcsöséé vallásos 
gyermeket, ki sohasem gondolkodott arról, hogy nevelés nyerésére, hogy egészen ismeretlen nyel- 

= miért van e világon s hogy mi lesz belőle holta ven sz,'l itz ember hozzájuk. midőn velők az 
l|tán? s az magasztos választ fog Önnek adni... erényről és a hifiiről beszél. Mindamellett némi 
A világ eredete, az emberi nem származása, a homályos fogalmuk van a lélekhalhatatlanságá- 
fajkérdés, az ember rendeltetése ezen és a másik r"‘- valamint a jövő élet büntetéseiről s jutalmai- 
világon. az embernek Istenhez való viszonya, ról: de hogy minő tettek által érdemesíti magát 
embertársai iránti kötelessége, a teremtmények- :,z ember az. egyikre vagy a másikra, arrólsem- 
hez való joga: mindez tudva van előtte, s ha 8 mi képzetük sincsen1*). Azon jelentésből, melyet 
egykor fölnő szintoly kevéssé jövend zavarba e s,r -Iftlni Pakington a parlamentnek 1855-ben 
természeti törvény, az állam- és népjog iránt“*), headott kiviláglik, hogy ezerekre megy azon 
Rómának már sokan vetették szemére az ott lakó emberek száma, kiknek az erényről és a bűnről 
papok és szerzetesek nagy számát. Mit csinál, legkisebb fogalmuk sincsen, kik az év hónap­
kérdik ők, a Caesarok hajdani városában az a .ini,'ól s az idő felosztásáról semmit sem tudnak, 
sok pap és szerzetes ? Mit' csinál 8 Bölcsészeket Henrik, ki a londoni nagy riláyrfil oly
csinál, oktatja a keresztény kátéban Róma és m<[vef irt- mely a maga nemében tekintélynek 
Vampagna gyermekeit s népét, Róma legmive- tartatik, a londoni costermongerekró'l. vagyis 
lfllenebb lakójából nagyobb bölcsészt képez. gyöniölcsárusokíVd azt mondja: „Egy hitelt ér-

0 M. Jonffror, Melanges philisophiuues, pag. 424.

1. Evtolvaiii. I. Kötet. Pest, szerdán, január 25-én 1860.
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derülő személv, ki maga is jó ideig costermonger 
volt, azt bizonyította nekem, hogy 100 gy t'imölcs- 
;irus között nincs 3, ki valaha templomba lépett 
V »Ina. vagv a keresztényseg" szónak értelmét 
tudná, l'gvantz több "Idáiról is mondatott ne­
kem. A b izaló kereskedőknek semmi vallásuk 
sines, sem fogalmuk a jövő életről, s ezen föl ül 
még utáIjii k is a kis vállásos értekezéseket.ésvala- 
mint 40 costermonger között alig találkozik egy, 
ki olvasni tudna, szintúgy nem szivesen veszik, 
ha valaki ilv Írott ajándokokkal untatja őket.“ 
Angolhon fővárosában a népesség tudatlansága 
v »lósággal iszomvt gerjeszt. A bűnvádi tabellák­
ból kitűnik, hogy 1847-ben a Londonban befo- 
g< .tt 02,000 személyből 22,000sem írni,sem olvasni 
nem tudott, 3.5,000 nagynehezen irt s olavsott. s 
csak 4.000 irt s olvasott folyvást. Valóban Euró­
pa minden államai között Angolhon az, melyben 
a közoktatás legroszabb lábon áll. Ezt nem mér­
nök állítani, ha ugyanazt már előttünk Fox ur 
az angol alsóházban, a statistic» val kezében be 
nem bizonyította volna *) s ha már előtte lord 
John fiúm'! *) Maea/ilay, 3) és Ilume *) urak az 
alsóházban ugyanazt nem mondták volna.

A lancashirei iskola-egyletnek jelentése igy 
kezdődik: „Ezen nagy nemzet tagjainak majd 
fele sem Írni, sem olvasni nem tud; a másik felé­
nek nagy része pedig csak igen silány oktatás­
ban részesült. Moseley ur. a királyi tanoda-föl- 
iigyelö, 112 helységről szóló jelentésében azt 
mondja, hogy azokban az iskolába járó gyerme­
ki k száma a nem járókéhoz úgy áll. mint 7 : 39- 
liez. 11.872 gyermek közül 5 805 alig tudott bö- 
tiizui s I >ak 2.026 tudott folyvást olvasni. Az 
iskolából kilépett 100 növendék közöl 75 nem 
bírta a szén ti rá st olvasni. Moseley ur 1844-ben 
monda, hogy Blackburnbau 38 gyermek közöl 
csak egy látogatta az iskolát .Manchesterben s Bol- 
tonbau lö közöl csak vgv. S ez még haladás 
volt, mert 1820-ban Middíessex grófságban. Lon­
dont is ide értve, még 10 gyermekre sem jött egy 
iskolajáré> gyermek. A ]»orosz „Kreuz Ztg“lS56 
ban. október 1-iki számában panaszt tett az an­
gol kőszénbányászok százezrei ellen, kik a po­
gány lakosság egy nemét képezik, s kik több 
nemzedék óta azt sem tudják, hogy létezik 
biblia.

Megegyezem abban, hogy a civilisatio nem 
kívánja meg, miszerétit minden ember tudós le­
gyen . s hogy a tömegeknek föliiletes tudákos- 
saga a társadalomnak több kárt mint hasznot 
hozni; de létezik egy tudomány, melynek isme- 

1 an hivatalosak s alkalmasak

vagyunk, s ez az istennek s az irántai viszony­
ból t'nlvó kötelmeknek ismerete. Nézzük, min/; 
az angol népnek e tekintetben való értelmi álla­
pota. A ,,Church pastoral aid Society11, melynek 
választmánya egy érsekből, 19 protestáns pü>- 
pökből s az angol aiistocratiasziliéből áll, 1855-ik 
évi jelentésében közli a winehesteri püspöknek 
pásztori levelét, melyben a többi között ez mon­
datik: „Önöknek tudniuk kell, hogy egy keresz­
tény országban, a templomok közvetlen szom­
szédságában, oly népségnek közepette, mely el­
ismeri, hogy a föld és annak mindensége az Űré, 
a valóban pogány és hitetlen emberek egész tö­
mege van, kik Istenben nem hisznek, az ő ma- 
lasztjáról s evangelic»máról semmit sem tudnak, 
a halállal és utolsó ítélettel nem törődnek, mintha 
az égből soha sem is jött volna kinyilatkoztatás.“
Shafteslmry és Ashley lordoknak 1853-ról kiadott 
jelentéséből pedig kitűnik, hogy Angolhonban n 
férjhez menő leányok ezrei vannak, kik az Isten­
női, az Ige megtestesüléséről, a Szentlélek lété­
ről a legesekéi vehb fogalommal sem bírnak. Azon 
bizottságoknak, melyek a kőszénbányászok val­
lás-erkölcsi állapotát vizsgálták, ezek százan- 
kint azt válaszolták, hogy «ők soha templomban 
nem voltak, hogy nem tudják, miféle könyv az 
a káté, hogy mit jelent a sz. kereszt. Egyik kö­
zölök megképeztetvén, hogy hány az IstenV 
azt felelte, hogy’ M/, s ő kész volt ezek mind­
egyikével ökölharcra kelni. Egy másik megkér- 
deztetvén, hogy hallott-e valaha valamit Jézus 
Krisztusról, ezt felelte: „Nem, mert én sohasem 
dolgoztam az ő aknájában.“ S ezen szerencsét­
leneknek végtelen nagy száma adott ilyen s ha­
sonló feleleteket!!!

A ny ájas olvasó ezeket olvasva, bámulni 
fog, vagy tán azt is gondolja, hogy az általunk 
festett ezen első kép hotelen, hogy árnyoldala 
túlzott. Ezen vádnak mi már jókorán elejét vet­
tük azáltal, hogy mindenütt másokat s a hivata­
los jelentéseket idéztük. De az olvasó ezen bámu­
lása egy szersmint ösztöriszerü nvilvánnlása azon 
meggyőződésének, hogy a tömeges tudatlanság­
nak töntebb rajzolt végfoka a kathoükus tarto­
mányokban s igy az egyházi államban is ural­
kodó nevelési rendszer mellett lehetetlen. Járja 
vsak he valaki Rómát, vagy az egyházi állam 
bár legny omorultabb faluját, és fog-e ott csak 
egyetlenegy épeszű embert is találni, ki semmit 
sem tudna az Istenről, semmit sem hallott volna 
Jézus Krisztusról, ki nem tudná, mi az erény c> 
vétek, ki elnémulna azon kérdésre, hogy hívják 
fejedelmét? ki nem tudná, hány nap van egy 
hétben, hogy melyik hónapban vagyunk, hogy 
mi a sz. keresztség?*). Már pedig mindez előtör-
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dill ;i polgárisodásávaI annyira kérkedő' Angol - 
honban, az ipar csodáinak s világra szóló keres­
kedelmének közepette. S vájjon kinek kell ezen 
siralmas állapotot betudni ? Legnagyobb részt 
az angol államegyháznak; mert minden keresz­
tény egyháznak kötelessége híveit legalább a 
legnagyobb durvaságból kiemelni, kiképezni *). 
lia í> ezt nem teszi, erre csak két ok lehet; vagy 
tudni!lik már magában képtelen feladatának 
megfelelni, vagy pedig a vallás szolgáiban hi­
ányzik az akarat, enemü kötelmeiknek megfe­
lelni. Angolhonban mindakét ok föltalálható, 
Ind t. i. számtalanokra nézve csak az arany, a 
nyereség s a szenvedélyek vallása létezik s hol 
azok, kiknek kezében a népoktatás ügye fekszik, 
s kik magukat az apostolok utód inak nevezik, 
dús jövedelmeiket sine curák-ban költik el, a nép 
nevelésével pedig semmitsem törődnek, vagy 
azt épenséggel akadályozzák; mint ezt nem rég 
a londoni püspök tette, ki sz. Pál foegyházában 
szónokolván, hallgatóinak szivére kötötte, hogy 
az óra toriami sok által adott hitoktatásra ne jár­
janak.

Figyelemremélté) tény az. hogy kik An­
golhonban az iskolaügy emelése mellett legin­
kább buzgólkodnak, mint p. o. sir Jolin Paking- 
ton, mis Damieson. sohasem fordulnak az angol 
egyházhoz, s ettől, dacára roppant gazdagságá­
nak, e tekintetben semmitsem is várnak. A dub­
lini angol püspök egy, az oktatásügy előmozdí­
tása végett laicusokból alakult társaságnak sze­
mére hányta, hogy ez csaknem püspöki jogokat 
bitorol magának, milyeneket laicusoknak csak 
a legvégsőbb szükségben, p. o. pogány népségek 
közepeit, volna szabad gyakorolniok. „Jól van, 
válaszolá erre a társulat, de nálunk s Angolhon­
ban épen ezen eset fordul elő, mert a pogány­
ságba stilyedt mi népeink semmit sem törődnek 
többé az államegyházzal. melynek egyik része 
csak henyél, a másik Róma felé hajlik, a harma­
dik pedig túl van terhelve munkáival“ **). íme 
tehát, ezt nyerte Angolhon Róma túli elszakadá­
sával: népe tömegének durva tudatlanságát. Az 
államegyház, roppant gazdagsága dacára, ezen 
népet még csak a vallásbeli oktatásban sem bírta 
részesíteni. Az angol államegyház csak a gazda­
gok számára létezik, a szegény népet az még 
csak egy tekintetre sem méltatja. Az korábbi 
mulasztásait ma már helyre sem hozhatja többé, 
mert Angolország 28.000 temploma közöl ma 
már fele a dissenterek birtokában van: a secták 
szaporodása pedig az iskolaügy rendezése elé lc-

*) Csak a hála kötelességét rójuk itt le, midőn a magyar 
nemzetet emlékeztetjük, hogy kath. alsóbb s fönsobb <>kta 
tási s nevelési intézeteit legnagyobb részt főpapjai áldozat 
készségének köszönheti.

* *) Lásd a berlini prot. egyházi lapot, 1556-ki szept. Í röl.

győzlietlen akadályokat gördít. Már sir John 
Pakington panaszt tett. hogy a, seetariusok féle­
lemből, nehogy gyermekeik nuts vallás!« li ká­
téra oktattassanak. inkább elfogják gvemu kei­
ket az iskolákból. s tökéletes tudatlanságban 
hagyják őket fölnőni. A tér szűke miatt a 
közoktatás ügyének állásáról Rómában <-sak any - 
nyit mondunk, hogy magában Róma vámsában 
27 intézet s 387 iskola van a szegén vei ib nép- 
osztálv gyermekei számára; ezek közöl 1 » mind
kétnemű kicsiny gyermekek. 1)1 ifjak. 113 leá­
nyok számára. Az elemi iskolákba járó gyermekek 
száma Moriehini szerént 1811-ben ILI 57-re rú­
gott : azonfölül árvaházakban. ispotályokban 
még más 2213 gyermek nyert oktatást. Ekként 
1812-ben az iskolába járó gyermekek oly uráné­
ban állottak a város összes lakosságához mint 
egy a nyolchoz; s minthogy azóta, kivált az est 
véli iskolák nagyon szaporodtak: ma ugv áll. 
minV egy a hathoz. Ez oly eredmény. mely ta­
pasztalt tanférfiak: Ítélete szerént a maximum, 
melyet valamely állam elérhet *).

A pápai alattvalók emlékirata a katbolikus 
népekhez.

„Nagy lehet valóban a mi értékünk , kiknek az is 
leni gondviselés azon szép sorsot renddé, hogy a ró­
mai pápának politikai tekintetben is alárendelve legyünk, 
mintán Európa összes közlönyei mozgásba hozatnak, 
hogy rólunk beszéljenek, birálgassanak, rágalmazzanak 
vagy pedig, hogy minket elszántan védjenek.

Mit akarnak velünk a zavargó franciák? Mit ki 
vannak a ravasz angolok? Mi dolgunk lehet nekünk a 
piemonti vöröspártiakkal vagy a szárazföld összes 
nyugtalaukodóival, kik a francia hizelgésnek, az angol 
kereskedői ravaszságnak és a titkos társulatok dvre 
nagyra vágyásának eszközül szolgálnak ?

Ok minket a pápa atyai kormányától meg a kai­
nak fosztani, hogy minket a zsarnokság jármához kös­
senek , melyet ők szabadságnak neveznek. Mi ezt már 
jóideje tudjuk. De engedjétek meg katholikus népek, 
hogy mi hozzátok kiválóan nagy száma polgártársaink 
nevében őszinteséggel szólhassunk.

Mi a pápák kormánya alatt jól érezzük magunkat: 
mi azon ritka népekhez tartozunk, kik nem zsaroltál - 
nak ki adók által, kik jogaikban védelemre találnak, 
kik mind abban, mi a becsületesség és a nyilvános jól­
létnek valódi előnyére van, kegyelteinek. Mit kel­
lene s lehetne még többet is kívánnunk ?

Mi gyakorta látunk idegeneket, kik hazánkba jön­
nek, kíváncsiság- vagy más okoktól vezéreltetvén azok 
ide. Közlekedünk velők, és végre ismételve halljuk tőlök 
mindnyájan. hogy mi vagyunk a legboldogabb népek 
Európában. Tanulmányozzuk mások állapotait, s látjuk, 
hogy Piemontban a szabadság kétes, hogy Franciaor­
szágban erős póráz, a megintések és adók uralkodnak, 
és Angolhonban az elszegényedés; észreveszszük, bogy 
a kormányok, melyek másutt mint az önül használt 
szabadság előmozdítói tüntetik töl magukat, saját há 
zukban pedig annak csak nevét akarják eltűrni; látjuk, 
hogy azon országokban bűnök, vétségek , botrányok és

*) Lásd Maguire angol parlamenti tag munkáját: „Rom 
und sein Beherrscher 24 ik fejez.



undok gyalázatosságok követetnek el isszonyu nagy­
számmal. Hogy, óhajtanánk ily emberek körmei kiizé 
vagy ily kormányrendszerekbe jutni, miknek végcélja a 
népek vérét kiszíni és szivüket megmérgezni.

Más rejlik ezen nem kért védelem mögött, melyet a 
hízelgők és esktiszegök nekünk egész merészséggel 
nyújtanak, gyámoltttatva oly politikától, mely aljasabb, 
mint amint) valaha a földön létezett. Igen, más rejlik mö­
götte. -

Nekünk, krisztus helytartója alattvalóinak, kik 
vallásunkra büszkék vagyunk, elöfalul kell szolgálnunk 
a pápaság minden ellenének azon harcban, melyet ok 
a szentelt tiara. a világ polgárisodésának védbástyája 
ellen támasztának.

Ez valódi oka a lárma és jajveszéklésnek, melyet 
a politikai- és vallásilag Beliálnak szolgálók serege hí­
zelgőn emel érdekünkben.

Ezeknek felelni önleala csőnyílásunk volna. Isten­
nek villámai fognak érettünk beszélni. Ámde nagyon is 
jól tudjuk, hogy együgyű s becsületes emberek számlál- 
hatatlan sokasága csalódásban és azon véleményben él, 
miszerint legalább egy része azon hazugságoknak, mi­
ket az összeesküdött sajtó kiszór, igaz, meghatva van és 
hajlandó szánni bennünket. Ezek kedvéért fogunk mi 
tollat, és ezeknek akarjuk a merő s tiszta igazságot meg­
mondani.

A legfőbb vádak, melyeket a forradalom- és eret­
nekségtől megvásárolt hírlapok emelnek ellenünk, két­
félék; először, hogy mi a papi uralmat nem vagyunk ké­
pesek tovább elviselni s azért magunkat alóla minden 
tekintetben fölmenteni akarjuk; másodszor, hogy a gyű­
lölt papi-kormány nem találván támaszt, hogy magát 
l"utartsa a kormányon, kénytelen idegen seregekhez fo­
lyamodni.

Mi mindakét bélyegzést valótlanságnak nyilvánít­
juk, süt ünnepély esen és komolyan óvást teszünk mindaz 
ellen: ki meggyaláz bennünket a makacs lázadás bűné­
nek vádjával. llazugzág, hogy mi, az egyházi állam népei, 
a papok ■uralmát nem vagyunk képesek elviselni,

Legelőbb latjuk, hogy aránylag igen kevés papi 
egyén vesz részt az államkormányuzatbau. Aztán épen 
a mostani pápa alatt (mindenkinek cáfolatára legven 
mondva, aki tán tagadni akarná), ki dicsőségesen fölöt­
tünk, inkább gyermekei, mint alattvalói fölött uralkodik, 
és ki nagyobb terjedettségben, mint bármelyik előde, a 
világi elemet a kormányzatba bevezette, kelt a legheve­
sebb ellenszegülés népeink részéről, mely magát vilá­
giaknak vonakodik olaja vetni. Midőn Foliealdi parancs­
nok, egy igen derék férfiú, kinek neje s gyermekei vol­
tak, í errarában mint delegatus a kormány élén állt. a 
ferraraiak részéről olyannyi kérelem intéztetett a pápá­
hoz, miszerént helyébe egy háznagyot rendeljen, hogy a 
szent atya elvégre is kénytelen volt beleegyezni a derék 
parancsnokot az államtanácsba visszahíni s helyébe v«,y 
biboruukut küldeni.

Ez tudvalevő lény. Négy és több éven át a pénz­
ügyi minisztériumot Gall, ur, egy világi, vezette; végre 
is annyit beszéltek az egész országban ellene, hogy a

Ha tehát népünk a kormányzat felsőbb osztályaiban az 
egyházi férfiakul a világiaknak eléje teszi, hogy lehetne 
idegen fejedelmek- vagy udvaroknak joguk a mi uralko­
dónkat, a pápát, kényszeríteni, hogy ő a népnek hajlan­
dósága ellen cselekedjék ?

Ne higyétek testvérek , hogy csak előítéletből kí­
vánjuk az egyháziakat inkább mint a világiakat.

A nyolc- és többszázados tapasztalás megmutatta 
nekünk, mily jótékony az egyházi férfiak befolyása, kik

. „v.,,,,,,,, von. Kormányzata-
val, amazt valódi szerencsétlenségnek mondhatók. Az 
egyházi; agy mint elnök kevéssel beéri, nincs neje, nincs 
családja, mik ötét szórakozott;! tennék, nincsenek vi 
légi hátrányai, egészen hivatalának él; a szegényeket 
és aiacsonysorsuakat épen, úgy hallgatja meg, mint a 
gazdagokat és előkelőket. O a megtakarítottat a szűkül 
ködök előnyére fordítja, s a szegény mindenkor pártfo- 
golds! talál kormányzójánál; az árva atyát, a kiskorúak 
és özvegyek hatalmas védőt lelnek henne. Lehet-e vi­
lágiról Ls ezt mondani ? Igaz, vannak világiak is kitűnő 
tulajdonokkal, de a tapasztalás kézzelfdgharölag tu 
tatta meg népttnknek, hogy azon tulajdonok, melyek a 
világiaknál kivételei, azok az egyháziaknál szabiival 
szolgálnak.

Figyeljétek meg egy kevéssé, mikép uralkodnak a 
világiak a t ilhizadt iiomagnábait; kérdezzétek meg 
Bologna, llavenna, Ferrara s Forli városokat, ki bánt 
velők jobban s a szent atya delegátusai é vagy Fariul 
helytartói? Lstélyek rs táncvigalmak még nem tanúsít­
ják, hogy azoknak adója az általa kormányzott népről 
is gondoskodik. Hogy mások rovására könnyít fényes 
ünnepélyeket adni,azt a modemünk tudják,kiknek látniuk 
kelle, miként gúnyolja egy orvos a közös szerencsétlen­
séget, miközben 0 tékozlás, fényűzés és dobzódás által 
még a silmritákat is fölülmúlja? Azon szegény nép ro 
vására, melynek éheznie kelle.

A mi egy háznagyaink nem adnak dalidékat, de 
alamizsnákat igen; nincs selyembe hurkolt szolgasere- 
gök, de betakarják a szegény katholikus testvérek szó S 
gyenttö mezítelenségét! Ne hagyjátok magatokat elintf- 
tam s kezeteket sziveitekre tevén, szóljatok: igazunk 
van-e vagy nincs, ha államunkban az egyházi férfiakat 
a világiaknak eléje teszszűk ? iVége követk.)

HIVATALOS.
O es. k. Apostoli Felsége f. évi jan. IO-ről kelt leg 

felsőbb határozatával a szegzárdi, győri s magyarévári 
elsőfolyamodási úrbéri-törvényszékeknek a soproni köz 
igazgatási területen feloszlatását, s azoknak, mégpedig 
a szegzárdi avbéri-törvénvszéknek a pécsi-, a győrinek 
a veszprémi, s a magyarövárinak a soproni nrbéri-tör- 
venyszékkeli egyesítését legkegyelmesebben helyben

...0...........w hagyni s elrendelni méltóztatott, hegy ezen rendszabály
szent atya kénytelen volt öt is fölmenteni s helyét rnsgr. k (^>r- hatályba lépjen, 
n v t x"al betölteni, kit Európának valamennyi pénz <> es. k. Apostoli Felsége f.évi jan. íO-röl kelt íeg-
?hil vl ,;il l,au,nitak Ügyessége miatt a pénzügyek keze- felsőbb határozatára!, a feloszlatott szegzárdi elsőfolya-

modásii úrbéri törvényszék eddigi elnöke Tallián Sáu- 
dt-rra, szolgálati minősége s eddigi járadékainak megha­
gyása mellett , a pécsi elsöfolvaniodásu úrbéri-törvény 
szék vezetését legkegyelmesebben átruházni méltóztatott. 
.■ 1 .U?'?' Apostoli Felsége f. évi jan. 20-ról kelt leg- 
ielsőbb határozatával, báró fíruckmüuú József, országos 
törvényszéki elnököt N.-Szebenben, állandó nyugalomba 

a nepre . helyeztetése alkalmával, sokévi htt s hasznos szolgála-

tó*". ”----------1 pénzügyek keze

lu inában az vlégiUetlcuség Fonna, badligy miniszter, 
szintén világi, ellen nagyon is ismeretesek; és a világi 
(i lavohini az ipa rügy minisztere csak azért maradt men­
ten az ellenszolalástol, mint ezt Rómában igen jól tudják 
mivel o gazdag birtokát az állam javára szentelte.

hzuljunk most mint becsületes őszinte katholiku- 
s«.-k. ErvIteUiet-e egy kormány tisztviselőket
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fainak elismerésein, a Lipót-rend kiskereszljével «h'iel 
engedés mellett, lcgkegyclnicaeblicn fiildiszitni méltiz 
látott.

, *' f-> ^f'1' Fclséftc f- éli j»"' 19-r61 kelt sa- 
jatkezll iratával Becs es. k. 18- s székvárosának polgár­
mesterét, lovag Sei/kr János Gáspár tudort, a leautóMii 
háhortu események alkalmával is kittin/iieg tanúsított 
odaadása, s a köz-szolgálat 1 >an i önföláldozó buzgalmának 
elismeréséül. az ausztriai birodalom bárói rendjébe díj- 
elengedés mellett, legkegyetmesebben fölemelni nn’ltóz
látott.

tics. k. Apostoli Felsége legfelsőbbleg aláirt ok­
levéllel. l.azt l erenc zeneszerzőit, mintavaskorona-rend 
harmadosztálya lovagját, ezen rend szabályai érteimé 
ben az ausztriai birodalom lovagi rendjébe legkegyelme­
sebben fölemelni méltóztatott.

A belügyminiszter Tatthhr József másodosztályú 
megyei biztost Magyarországban belytartúsági titkárrá 
kmevezte.

A magyarországi es. k. fökorniány Engelmaycr Mi­
hály fö hivatali tisztet a pesti fő vám hivatalnál, raktár- 
kezelővé a pesti fövám-s jövedéki hivatalhoz kinevezte.

A budai cs. k. orsz. pénztigyigazgatósági osztály 
Cannk Karoly, Pechar Gusztáv és Kitter Antal ideiglenes 
járulnokokat a budai cs. k. országos főpénztárnál, és 
Merta Antal ideiglenes járulnokot a soproni cs. k. orsz. 
hókpénztámál jelenlegi szolgálati minőségükben végle­
gesen megerősítette.

A es. k. vegyes szolgabírói hivatalok személyzeti 
ügyeire Nagy-Váradon fönálló országos bizottmány ál- 
ta! Cxfiá Ferenc, ideiglenes helytartósági fogalmazó, szol­
gámról segéddé kineveztetett.

.. A kassai cs.k. helytartóságkerületi vegyes szolga­
idról hivatalok személyzeti ügyeire nézve fönálló orszá­
gos bizottmány nemes Benitzl-y Miksa és Petiik István 
írnokukat, továbbá Kornfeld Frigyes, Wünsch Eduárd, és 
tahorek Tamás fogalmazói dfjnokokat II. osztályú szol­
gabírói tollnokokká ideiglenes minőségben kinevezte.

(B.H.)
A es. k. vallás- és oktatásügyi minisztériumnak I860, 

január 10-kén kelt

választattak (az 1859. sept. l-jén kelt legfelsőbb nyílt 
parancs L. §.), elenyészett, s ök nincsenek többé följogo-

cspe-

kiható Magyar-, Horvát- és Tótországra, a Szerb- 
vajdaságra s temesi bánságra. ás a Katonai Ha­

tárőrvidékre,
a fen elősorolt koronaországbeli mindkét hitvallású 
evangélikusok ügyében 1859. sept. l-jén kelt legfelsőbb 
nyiUparancs és 1859. sept. 2-kán kelt vallásügyminisz- 
teri rendelet, (birodalmi törvényiap 160—-161* szám) 

foganatosítása iránt.
(Vége.)

Ha az egyházi hatóság határozata alá tartozó pc- 
res ügyekben, mindaddig, míg az 1859. sept. l-jén kelt 
Itgíelsöbb nyiltparancs V. §. szerént illetékes egyházi 
óiról hatóságok még meg nem alakultak, a politikai ha­
tóságok védelme kéretik ki, ezen védelem ugyanazon 
hatóságok által, melyek azt az eddigi szokás szerént az 
országfejedelmi föfeltigyelési jog gyakorlásában nyujtot- 
;, > ezentúl is de csak oly módon nyújtandó, hogy az 
alakulandó egyházi bírói hatóságok általi végleges el­
ütés föntartassék.
,v., A helybeli egyházközségek és esperességek azon 
olügyelöinek és gondnokainak joga, kiknek rendes lak­

helyük nincs azon egyházközségben, illetőleg azon espe- 
re88égben, a melynek felügyelőivé vagy gondnokaivá

azok, kik a legfelsőbb nyiltparancs L. §-nak határozata 
által ebben nem gátoltatnak. ha a helybeli egyházközsé­
gek és esperességek magukat az 1850. sept. 2-án költ 
miniszteri rendelet szabálya szerént rendezik, hivata 
1!lkat .továbbá is folytassák — vagy pedig uj választás 
torténjék-e : az illető egyházi gyűlések által határo­
zandó el.

Azon egyházközségekben pedig, melyek f. é. már 
eins végéig s azon esperességesben. melyek f. é. april 
15-ig jelentést nem tesznek az iránt. hogy magákat az 
18ŐV. September 2-kán kelt miniszteri rendelet szabálya 
szerént szervezték légyen, ezen napokon az eddigi hely 
bed illetőleg esperességi felügyelők vagy gondnokok 
hivataloskodási joga is elenyészik.

A valamely egyházkerületben már rendezett egy 
házmegyéknek szabadságukban áll superintendentialis 
felügyelő, illetőleg gondnok választásához fogni, miről 
az illető, superiutendens vagy liclyettes-saperinteudens 
által, az országos hatóság utján, a vallás- és oktatásügyi 
minisztériumnak jelentél teendő.

A superintendentialis felügyelő (főgondnok) leg 
felsőbb megerősítése után, ott, ahol a superiutendens 
helye megürült, ennek választása lesz megindítandó.

Ha valamely superintendentialis közgyűlésen még 
nem rendezett esperességek képviselői jelennek meg, 
ezek nem bírnak szavazati joggal.

Superintendentialis közgyűléseket az 1859. sep 
tember 2-án kelt miniszteri rendelet által kiszabottól el 
térő szerkezetben ezentúl többé tartani nem szabad. Ha 
az mindamellett is megtörténnék, az ily gyűlésen hozott 
minden határozatok semmisek és érvénytelenek len 
cének.—

A valamely superintendentiabeli egyházmegyék 
rendezése után tartott első superintendentialis közgyü 
lésre az 1859. sept. 2-án kelt miniszteri rendelet 78. és 
só. §§-bait foglalt azon intézkedés, hogy a tárgyalandó 
ügyeket a superiutendentiale consistoriumbau kellőleg 
elő kell készíteni, nem alkalmazandó.

A superiutendeutiák megalakulása után az egye­
temes eonferentia haladék nélkül össze fog gyűlhetni s 
annak indítványa folytán a zsinat egybe fog hivatni.

A mindkét hitvallású evangélikusok ezennel jóaka­
róiig fölhivatnak, hogy a fönebbi Útmutatást kövessék, s 
ezáltal lehetővé tegyék azt, miszerént a zsinatok minél- 
el.'íld, megtartassanak, s határozataik alapján az egy- 
házi rendtartás legkegyelmescbbcu jóváhagyott egyházi 
törvények (eanonok) által, melyek az 1859. September 
2-kán kelt miniszteri rendelet helyébe lépeiidnek. végle 
gesen megállapittassék, minthogy csak ily módon lehet 
egyházi és vallási ügyeik mindinkább „növekedő bonyo- 
lulásának elejét venni, melynek az Ö Felsége jóakaró 
szándéka elleni ellenszegülésből ínúlbatlauul kellene 
keletkeznie.

Ezenkívül valamennyi esperesek arra figyelmeztet 
nek, hogy senkinek sem áll jogában, magát az elvállalt 
hivatallal járó kötelességek teljesítése alól kivonni 
mindaddig, míg a hivatalt valamely törvényesen megbí­
zott utódnak át nem adhatja, s hogy az, a ki a fönforgó 
viszonyok között törvénytelen felszólításoknak engedve, 
esperest hivataláról lemondana, ezáltal nemcsak papi 
járandóságaira nézve fosztaná meg magát minden óta 
lomtól, hanem le kellene mondania azon kilátásról is, 
hogy jövő esetekben a császári kormány bizalmára érdé 
mesuek fog tekintetni.
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Jelen rendelet határozatai csupán az lBóü. sept. 
Vén kelt legfelsőbb nyílt parancsból, illetőleg az 1859. 
>ept. J án kelt miniszteri rendeletből folyó következteté­
sek lévén, kihirdetésükkel tüstént hatályba lépnek.

A mindkét hitvallású evangélikus lelkészeknek és 
prédikátoroknak kötelességükben állami, hogy miután 
ezen kiboesáívány velük hivatalosan közültetett, annak 
teljes tartalmát legközelebbi s az arra következő va­
sárnapon az egyházban összegyűlt közönséggel, a szó­
székről azon nyelven vagy nyelveken, melyen vagy me­
lyeken az egyházi szónoklatuk tartatni szoktak, közöljék.

(fr. Thun s. k. (B.ll.)

LEVELEZÉSEK.
Ka lm köz. Jan. lt>. is GO. Az egély és moral két 

legszükségesebb támasza a;- államnak. Híjában beszél 
az házasságról. ki a társadalmi épület ezen két osztályát 
fölforgatni ligyekszik; a politikának úgy, mint az em­
bernek tisztelni és szeretni kell ezeket. — Egész köny­
vekül lehetne írni, hogy ha ki akarnék jelölni azon 
befolyásokat, melyeket az egély és moral gyakorolnak 
mind a köz-, mind az egyéni boldogságra. Ennyit az 
Idők Tanúja barátinak s ellenséginek. — Ha t. iSz. Vr 
szívesen veszi e vidékről közleményeimet. bátor leszek 
olykor vidékünk szellemi és anyagi életéről szólani.

Mily nagy lelkesedést olvastunk a vidékeken meg­
tartott Kazinczy-ünnepé Ivekről! A mi vidékünkön mindez 
nem történt, de ne kigyc senki, hogy azért mi nem érez­
zük ez arany mondat igazságát: „nyelvében él, nyelvé­
ben hal minden nép-, amit mi is tettleg hehizonyitándók, 
nyelvünk nagy mesterének akkép áldoztunk , hogy egy 
jules egyházi tértin . kinek nevét elhallgatom, nehogy 
nagyságát csak e tettének tulajdonitni látszassam, foi- 
>zőlfta néhány unkát tilléreink összeadására, s mi. kitől 
mi telhetett, adtunk össze; mely összeg rendeltetése 
In-Urre el is küldetett. Nekünk nines kaszinónk, olvasó 
egyletünk, esak kis könyvtárainkban élünk. Eszembe 
int itt, hogy tavaly Csornán egy kaszinó alak ült,s meg is 
-Tosíttetett, de amint született, meg is halt. Miért is lé­
tezik a viszály kodás gonosz ördöge?! — Ép e napokban 
érkezett Csornára Köszeghy vidéki színtársulata, melv- 
tol némi szellemi élvezetet várunk, esak a zsugoriság tie 
tízzé el hirtelen tőlünk; folyó hó 17-dikén mégis kezdők 
előadásaikat Szigligetink „A marna“ email vígjátékával, 
es dicséretes sikerrel. Bírálónak nem születtem, tehát 
nem is kootárkodom: azonban lehetetlen a jelenvoltak 
megelégedését elhallgatnom a jó irányú darabbal és a 
szereplők játékával; különösen Köszeghy s Balog urak 
< s M Etelka k. a. megfeleltek várakozásunknak."'

Kp most hallom, hogy vidékünkön alakulóban van 
«•gy tiókgazdasági egylet, melynek élére jeles egyházi 
es világi urak álltak, kik minden erejükkel azon vannak, 
hogv t- hasznos intézet létrejöjjön. lm tehát itt az al­
kalom. kik magyaroknak tartjátok magatokat, mutassá­
tok meg tettleg hogy szeretitek hazátokat, most ne áll­
jatok hatra. Bár toljátok a színészetet, pártoljátok ez 
uő őbir. Hisz talán fölösleges mondanom. hogv minda- 
kettövel esak hazánk főbb érdekeit emelitek.''Azonban 
Mk vz említett gazdasági intézet első létrehozói, és mi- 
képen fog létrejönni ? arról jövő alkalommal. — Áldjon 
meg az Isten mindnyájunkat, a szeretet és egyetértés 
szent füzét öntse sziveinkbe. Rábaközi r. /.

POLITIKAI M(>ZZANATOK.
Aii-ztria. A befagy- s rendÖrmmisztériumoknak Is60. 

jan. l > föl kelt, s a katonai határvidék kivételével, min­

den koronaországra nézve érvényes r&ulelele, mely Ivet 
változtatások szaludnak ki az is;>7. fuhr. 10-0.1 kelt 
s a bejelentési ügyre vonatkozó miniszteri rendelet ó ik 
s illetőleg 8-«lik §-ban: 1. A íöuebbi miniszteri rendelet 
5. §-a értelmében utasoknak szállásadásra följogosított 
vendéglősök idegenkönyvei, s a 8-ik §-a szerént ezek, 
vagy a v. §-a szerént, más szállásadók által betöltendő 
bejelentési jegyeknek jövőre csupán a következő 6 rova­
tot kell magukban foglalniuk: 1. Megérkezés napja. l>. 
Mellek- s keresztnév, rang vagy foglalkodás. 3. Rendes 
lakhely. 4. Utazási okmány. 5. Kíséret. 6. Az elutazás 
napja s iránya. Az idegenkönyv ó első rovatát az utas, 
a ó kat pedig a szállásadó tartozik a törvényes határidő 
alatt betölteni. 2. Az idegenkönyvek vitelérci kötele 
zettseg, a vendéglősökre vonatkozólag érvényben álló 
rendeletek alatt, az úgynevezett „hotels garnisu-k bérbe 
adóira is kiterjesztetik. (B. H)

Becs. A „Wiener Ztg.61 f. h. 24-én következő cá­
folatot közöl: „Ama magán távirat, mely Veronából jan 
22-ről azt jelenté, hogy a várost s a várkerületet illető­
leg az ostromállapot már kihirdettetett, teljesen nlapta- 
latmnk bizonyult he. Veronából kelt hiteles tudósítások 
szerént az illető hatóságok ezen percig még nem folya­
modtak a l»ékés s nyugodt lakosság számárai oltalom 
nak s egy terrorizáló izgatás elleni szükségbeli védelem 
nek ezen rendszabályához. -

Franciaország. Mindinkább kezd foszlaui a fá 
ty..|, mely a császár azon váratlan és gyors elhatározá­
sát leplező: hogy valami kereskedelmi-politikai csíny 
által ismét Angolországhoz közeledjék. Parisban, mini 
látszik, értesülve vaunak már azon baráti vonatkozások­
ról, melyek a közelebbi napokban Ausztria és Oroszor­
szág közt szövődtek. S minthogy egyúttal Angolhonban 
sem találtak azon szolgálatkész előzékenységre, mely 
iránt oly vérmes reményeket tápláltak magukban : a vií 
Jafrancai és zürichi szerződésekét Franciaországra nézve 
ismét lekötelezőknek állítják, süt a eongressust újból 
szándékosan kilátásba helyzik. Egyszóval, Parisban 
nincsenek még tökéletesen elhatározva valami döntő 
lépést tenni. Eléggé igazolja ezt azon körülmény is, hogy 
O ramm ont herceg, aki az utóbbi napokban igen feszült 
lábon állt a szent székkel. Rómából egyelőre visszahi­
vatott és helyette Latour iT Auvergne herceg személyé­
ben tij követ neveztetett ki.

Mondtuk, bog} Franciaország ismét azon van, hogy 
a cougressus összeüljön. Parisból azt Írják — bár állí­
tólag nem hiteles forrásból az angol lapoknak : hogy 
a császár Cowley lord által azt uyilváníttatá az angol 
kabinetnek, hogy bármennyire óhajtja is 6 a be-neín 
avatkozás alapján szívélyes egyetértést előidézni Angol- 
országgal, egyet mégis tekintetbe kell venni, azt ugyan­
is: hogy Franciaország a villafrancai és zürichi szerző­
dések által inagat lekötve tart ja. Ezen tartalék-eszme az 
Angol- és Franciaország közt szőtt alkudozások alatta 
maga épségében fentartatott. így tehát a congresses, 
melynek programmja a zürichi szerződésen sarkallik, 
csakugyan még mindig lehetséges. A francia kabinet 
ismét valóban megkezdte volna a eongressusra vonat­
kozó alkudozásokat és Ill. Napoleon ama ki varratáról 
az éjszaki udvarok már értesitvék. —- Porosz lapok sze­
rént ellenben semmi kilátás sines a congressushoz.

A francia kormány mindent elkövet, hogy a népet 
az egyház es papság ellen föl izgassa. A katholiknsvk 
azonban nem engedik magukat sem elesábíttatni sem 
megielemuttetni. A püspökök uj erővel és a tisztaügy 
Pu.zí. Q érzetével lépnek ki a ktizdtérre. Az „Uuivers 
kozh Solar de la Marguerita szárd gróf ellenröpiratát. 
Meg más három ilyen röpirat van hirdetve a nimesi, 
mvutanbani és poitiersi püspökök részéről. Ez utóbbit



hasztalan iigyekvék az illető megyefonök visszariasz­
tam. Mint rebesgetik, maga az államtanács fog a lelkes 
püspök ellen föllépni. A püspök a többi közt valóságos 
kárhoztató ítéletet mond a tudvalevő .röpirat* és más 
ily szellemű iratok mindazon tételei felett, melyek a sz. 
szék világi uralma ellen irányulnak.

Az ernyedetleu buzgalma orlcansi püspök ismét 
tollat ragadott a sz. atya mellett. Munkájának hangja 
oly népszerű és rábeszélő, hogy bizonyosan nem tévesz- 
tendi el hatását és sikere nem lesz csekély horderejű.

Közelebbről, mint mondják, ismét egy félhiva­
talos színezetű röpirat fog megjelenni Lagneronniére 
tollából, a mely „Európa térképinek átalakítását“ fogja 
tárgyalni. Kétségkívül érinteni fogja c munka tiavoya 
és Nizza grófság átengedését Franciaország részére, 
minthogy újból bizonyos szerződésről beszélnek, a mely 
Közép-Olaszhonnak Szárdiniáboz csatolása esetére Fran­
ciaország és Piemont közt köttetni és a mely Cavouruak 
a minisztériumba történt isméti belépése után sokáig nem 
fog titokban tartatni.

— A börzén elterjedt a hir, hogy a kormány a 
„békemunkák“ céljából kölcsönt szándékozik kötni.

— Thonvenel f. h. 20-kán reggel érkezett meg 
Parisba és délután már hosszasan értekezett a császár­
ral. 0, mint mondják egy, különböző hatalmassághoz 
intézendő körjegyzékkel fogja megkezdeni hivatalos mű­
ködését.

Morlot bibornok és jiárisi érsek beadta, mint a 
titkos tanácstagja, lemondását.

Franciaországban egyszer tizenkét lap; és. már 
kétszer öt lap kapott megintési

Ola-zorszá#. Favour gróf visszatevéséuek a szárd 
kormány élére igen természetes következménye az : 
hogy a villafrancai szerződés, mely Favour elbocsáttatá- 
sát eredményezte, nem fogna teljesedésbe menni. Elbo- 
csáttatása és a párisi congressusban az egyházi álla 
műk secularisativjára tett javaslata azon két tény, me­
lyek az ö politikájának ismertető jelei, és minthogy tőle 
meg nem tagadhatjuk a szilárdságot és következetessé­
get, előre láthatjuk, hogy ő befolyásának egész nyoma 
tékát arra használandja fel, hogy programmját, melynek 
lényege: Ausztriának tökéletes eltávolítása Olaszország 
ból, foganatosítsa. Valamint az olasz háború kitörése előtt 
l'iemoutból izgattak Lombardiában, úgy lazítanak most 
már rendszeresen Lombardiából a velencei tartomá­
nyokban és e törekvések alkalmasint mindaddig fognak 
tariaiii, míg Ausztria, miként a múltkor, ismét arra lesz 
kényszerítve, hogy magát védelmezze. Verona ostrom- 
állapotba helyezésének is valószínűleg piemonti izgatás 
az oka.

A pápai alattvalók részéről is egy memorandum 
kering a .kath. népekéhez, a melyben erélyesen tilta­
koznak az angol, francia és szárd forradalmárok törek­
vései ellen. A nemesek példájára a községhatóságok, 
polgárság és nép is hódolati iöliratokat készülnek in 
tézni a szent atyához.

Azon hirt, hogy a szent atya a franciáknak, szék­
városából történendő visszahivatását követelte, a Mór 
ning Post kétségbe vonja. Parisban sem tudnak felőle. 
Bármiként legyen is a dolog, annyi igaz, hogy a pápa 
eme kivánatát a francia császár nagy örömmel venné és 
bizonyosan megragadná az alkalmat azt teljesíteni, 
minthogy a francia hadsereg visszavonulása esetében az 
egyházi államokban az ügyek épen azon fordulatot ven­
nék, a melyet a tudvalevő „röpirat“ szerzője mindenek­
előtt oly sóvár vágygyal óhajt.

— Az „Univers- nek Írják Kómából, hogy a ró­
mai kormány Serres bankárral kölcsönt szándékozik 
kötni. -
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A középolaszországi államok , mint tudva van, 
KrniJ.ni nevet vettek föl. Nem lesz érdektelen tudni, hon 
uan származott c szó. Marcus Aemilins consul Róma épí­
tésének 365. évében ismételve megvervén a ligurokat, a 
légiókat egy nagy katonai út készítésére alkalmazta. Az 
út Plac entia nál iPiacenza) kezdődött, Liguria határszé­
lén és Parma-, Mutina- (Modena), líononia- (Bologna , 
valamint Cornelius és Livius fórumán keresztül Ariim- 
ninmig (Rimini) húzódott, mely utóbbi Fmbriában az 
adriai tenger partjánfektidt kevéssé délre a x’nbicon he- 
ömlésétöl. Ide szögellett a Flaminins útja Rómából, me_ 
Ivet C. Flaminins censor a város 6 ik századának kez­
detén kikövezieiett. Még egy más emiliusi utat nyuga­
ton Aemilius Scaurus építtetett Pisából Lima Dcrtonába ; 
erről Strabo is megemlékezik. Volt még egy harmadik 
ut is, mely Ariminiumból Aquilejába vezetett, de ezt 
csak egyik ágául tartották a fönériutett via aemilianá- 
nak Hogy minő nagy befolyást gyakorolhat az áthallózat, 
eléggé tanúsítja az, ha egy táj valamely nagy katonai 
úttól kölcsönzi nevezetét. Az mindenesetre jele annak, 
hogy az egészen meg volt hódítva.

Azon körülmény, hogy Cicero az Antonius ellen 
Muntiná-nál vívott csatáról tect jelentésében azt mondja, 
hogy Aemiliában is történt ütközet ott, hol a Caesari 
hadcsoportok praetoriuma állt, egyebet nem tannsit, 
mint hogy a mai közép-Olaszország Aemiliának nevez­
tetett. Valami helység Mutina mellett viselhette c neve­
zetet. Martialisnak két epigrammja kétségkivtilivé teszi 
a dolgot. Az egyikben ezt mondja : Vándorolj Rómába, 
könyvem és ha kérdezi valaki, honnan jö*z ? mondd, 
hogy az aemiliai tájról. Másbehtitt felkiált a költő : 
„Elárvult Bononia, hullass könveket Rufus-ért; egész 
Aemilia viszhangozza azon fájdalmat, melyben az em­
berek mellüket verdesik “ Ezen emlékek foíytán nevezik 
tehát magukat a közép-olasz államok olaszosan írva 
„ Emíliádnak.

Legújabb.
Turin, jan. 22. A hivatalos lap közli az l£60-ik 

évre szóló költségvetést. Eszcrént a bevételek 256 millió­
ra, a kiadások 296 millióra rúgnak, fíuoncompaynt ide 
érkezett.

— Modena, jan. 20. Far ainak egy rendelete eltörli 
az egyháziak tized- és alamizsnajogút, s a lelkipásztorok 
fizetését huO lírára (i lira ~ 1 huszas emeli. Fonti tá 
bor nők liacenza erősségének helyreállítását elrendelte.

— Jan. 21. Fanni ma hirdető ki a szárd választ ó- 
tárvényt 6 a képviselők számát meghatározá.

— London, jan. 25. A várt gőzös megérkezett s 
Vj-Yorkból f. hó ll-kérői való tudósításokat hozott. 
Fautkner követté neveztetett ki Parisba. Mtnmon az 
amerikai szerződés ellen óvást tesz.

Tu rin, jan. 20. It>i"■■■fis. Valtrio és (raliina kor­
mányzók el bocsát látású kért folyamodtak. Cadogan ezre­
des megérkezett. Állítják, hogy gróf Favour a kabinettől 
nyert utasítás szeréül Parisba és Londonba fog utazni. 
Cialdini tábornok ide hivatott.

— Milano, jan. 21. Rose tábornok, a francia katonai 
parancsnok, hazahívatott. Luciában nagyszámú aláírók 
kai ellátott hüségfeliratot szerkesztettek a pápához. 
Reygiában résztvevők hiánya miatt nem képződhetett vá 
lasztó bizottság.

— Genua,} an. 21. A beirt 3794 választó közöl csak 
17(K* vett részt a választásban

— Turinban lármás demonstratio történt.
— Perugía, jan. 19. Az örsereg száma .’><>< m> em­

berre tétetett.
Ijondony jan. 24. A parlament tegnap megnyílta-
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tutt. A királynő megnyitó beszédében ewlité, hogy aeon- 
gressns határozatlan időre elhalásztál.,tt: Anglia minden 
a beké Ibntartisát célzó rendszabályukban Teszt kíván 
.enni s bizton reméli. hogy az olasz ügyek békés utón 
kielégítőkig lógnak megoldatni. Arra fog törekedni, hogy 
az oksz uepék szabaddá létele külföldi erőszakos bea" 
vatkozásoktol megovassek; megemlíti a tárgyalásokat 
.gy kereskedelmi szerződés fölött, melynek e*»jaa Fran­
ciaországgal való szövetséget szorosabbra fűzni: köszö- 
í%e-laün, a. szahadcsapatok fölállítása körül tanúsított 
íft fzfjek.ntV b°gy pénzügyi előterjesztések fog 
oak tétetni, s a hadsereg, hajóhad és ország-védelem le­
hető erős labra big állíttatni. Végre a gyarmatok jóllé- 
téhez szerencsét kíván Angliának J

-Nftnz. kői. 79.70. - Bankrészv. «6a. - Hitelint. részv. 
efgAug8bur6- 11‘-60. - London 133.-Egy arany

r .-ÍROGATTÓ.
,~,A ye'!a*1' 'luzeum dísztermének fölékitésére «hi­

fi középponti liolgybizuIts.it- most kübli szél a félsz,,-
twt k'zr ‘í,'r •“*' ”,WM ia ,;;bb lelkes honleány 
letett kozremukodéset es áldozatkészségét fölajánlani -

bVc,FeMinánd özvegye, 
ée i ifj ^ hml'“a hK“"- meleg sorok kisé

t «II Wti Irtot küldött a múzeum igazgatóságához
lass,, »JT“ Já"'- Í8mert zeneszerzőnk közelebb lg 
“ zenek •!, ? "‘“g-vart f"K «'«lizetés utján kiadni. Je 

. k"|t,,ak e zongorára irt müveire elől«n*en is fi 
gyelmeztctjiik a zenekedvelőket n “ h
az EiironahTn-' ". r“* W/> tegnapelőtt tartatott

»túr. pahan . A leaves nemzeti Öltönyökben megielenl
Ä btVár ’tyt-itn i a kedvvel füsze

iga lm zeneje mellett viradtig tartott.
palotájára SÄ* Ak*'k'”i»
ev alatt egyenlő részletekben fog lefiz^ttetefni"
nvitoit'ni w”9* Ub4c*"8 nr “agán aláírási ivet

1 “••k, '»«•lyen néhány pere alatt 92Ö frt. gvilt
k Ah»«al'H lapban olvassak : „Mintán „többi idő-

53pSEEE5EE
_______ A.'11'lanevigalmákon mindenki tartozik ma­

gát a táncok egymásután következésére nézve a táncrend 
néz tartani. «“utreuti

2. Csupán tánc zenemüveket szabad előadni
3- Azok elten, kik más zenemüvek előadásának , 

ancrend mcgvaltoztatasának illetlen, zajos kívánása vitv 
a ""nemű demonstrauo-uydváuitá» által a kőzwuUtzi/i
u »unjak, hatosag. föllépés és teljes szigorrali eljárás L 

alkalmaztatni. Pest, jan. 24. löliO.
A Inda-fedi ez. i. rendórigazgatósígr

Vmzeti színház. Jan. 23-káti. Csikó», ered „én 
szmmu 3 szak., Szigligetitől. A boldogult Hegedűmé ha 
lala óta többen léptek föl színpadunkon a néptónmti 
szakmában nagyobb vagy kisebb sikerrel, s miSdannyT 
szór fájdalommal kellett ereznünk, bogy feledhetlen Jh 
vésznonk helyének betöltése még mindig a jámbor „ha 
tások köze tartozik; ezért ma is nem csekély kivin«]
kiSlé rt Róza8Z,nMzbar'h0‘ Bu9Här Tilma k' =*• '«tt «66 
ismer i k Mi mindenkiben örömmel
azok kL t ü tehebetseg nyomait, de nem tartozunk 
1 k k"“> klk e<ty-egy sikerült haugtőredékbol azonnal
r s™nökr,>t?yeke,,,ä|,Mleak “ művészei Tr 

fel fí!LZ vi, aZ,’ü ?""ál kedvesebb jelenségül tűn,
-1 mégőmtől/ íT k,.a'.k!r"1 bátran elmondhatjuk, hogy 
. icgsimtott Hegedű»,,» Ma a népszínműken így még zen-
hinein :Vz’ *•“ <’S,",,4a * mi e«>'™ véleményünk,
kielégített if ^ ,S’ m yel az el8ii kmórlet nem csak 
,. '"e<l “ A ‘.»át- k. a. gyönyörű
, T' l,Mta J» iskolával, 1,elves szókieitésiel
t Wr, mind oly előny, m*

• • k iu k művésznő van megáldva, 8 így a leg 
ÄSf üdvözöljük benne „épszinmüfészetM 
LzL , ' . J szellemet. Játéka ugyan még nem ti;, 
el fu^ttiimT tart"zk*d"t (|e némi gyakorlás után/z egészen 
, , ";t ,m"st- mtdőn épen a szerződések ideje ™,

v/l T vajha eikcrölhetne az első föllépésé
m e i T ;f do *f*tott k. a.-t színházunk részére meg- 
XTwf f , ; ' b°Jtárt m»j'1 kedvvel adi, nem is
leendő e iuf -*Ze e a sz'npadra népszinmiívészetiink 
Síf." őrömében oly szép dalokat kére 
M«iv!,i,g>pa „/T" al‘s »-■** tapssal. Zöldi jó Mihály 
X-enMuin' /’• -öz! m.'iL-y:u't;'mc:i is dicséretet érdemel.

'T'l ««Iték be szerepeiket.
1 ' "XI- Lajos trane. szomorú játék 5 felv.

1 ulajdtmus Isiadu éti felelős szerkesztő
l> o ti k a y Antal. FőinmikatArs :

<» a r a y A 1 a j o s.

Árkir.T1“!- ínzu^-kernelem & közieké
becs, borzen jan. 23. VASUTMENEIEK.

m*gy. fóldt. köt.
1884-ki áilampjtpirofe 
tHS9-ki ;
lSM-ki n

Httelsursjegy . 
l*» Dtmagözh.
Hí? Kszterházy 
Hg Salm 
Hg Pálfy 
Hg Clary 
Or. St. Geuois 
Hadai
Hg Windisrhg.

112.85

ins. »r
40 ftos
40 ftos
40 ftos
40 fto«
40 fto«

20 ftos

Gr. Waldsteiu

Pesti lánc-hid „ , 
Ejaxaki vasút . . , 
vXliamvasut 
Nyug. vjksnt ....
Déli „ ...............

Pardubitzi..............
Amsterdam 10«) holl. f. 
Augsburg 100 d. n. f.' 
Frankfurt 100 d. n. f 
Hamburg 100 m. b. f. 
London 10 ft. st. . 
Páris 100 frank. . * * ’ 
P.uknrest oláh piasz * 
C«. koronás 
Cs. arany . . ,
Ezüst 100 írtért

20 ftos 27.2:» 
218.— 
.310.— 

2000.— 
279.20 
177. 
V.4.50 
105__

INDULÁS.
»V'sjrtil Váradra, lAebreccnlwt 5 órak. regg. 
Szolnokról Aradra: 3 ó. 57 p. d. u. 

r " N.-Váradra 10 ó 3 p. regg.
luapök-LadanyrólN.-Várad.: 12ó.63p.d.u.
» !n,°.kro1 Ueb- Miskolc: 10 ó. 3 p. regg.
I enlrAI Arad. Temesvár: 4 ó. 15 p. d. u. 5 ó. r. 
Szegedről rémes várra: 11 ó. 34 p.ój. 2 ó. d. u.
I usp -Ladanyrbl Szoln.-Arad 1 ó. 14 p.d.u.
Miskolcrt.l Pestre: 5 ó. 52 p. r. 
Debrecenből Pestre: 11 ó 35 p. reg.
A. > aradról Püsp.-Ladányra: 9 ó. 30 d. e. 
Aradról Pestre .- 9 ó. 51 P. e. 
iemesvárról Szegedre: 7 ó. 54 p. 5 ó. 10p. r
ZtTri'u1 Frtre ■ 1 ó- éj- 12 ó dél.
I t Ötről Becsbe: 9 óra r. 9 ó. 25 p. est.
J I Szőnyrö! Bécsbe : 2 óra 5 p. délután. 
Becsből Pestre; fi ó. 30 p. r. 7. órak. est.

Györ-Uj-Szünyre: 8 ó. r. 4 ó. 40 p.d.u.


